

根據聯合國最新發佈的《世界人口展望》到2050年,55個國家的人口數量將出現下降。21世紀,人口數量下降將成常態。特斯拉首席執行官埃隆·馬斯克就曾表示:“出生率下降是迄今為止文明面臨的最大危險。”

哪怕是人口數量或許已經超過中國的印度,其出生率都已經略低於2.1。這意味着,印度這一人口大國,也面臨着人口不能正常更替的壓力。

出生率下降正帶來一系列問題。勞動人口在減少,老齡化加劇,領取養老金的人不斷增多。這令很多國家感受到經濟結構和養老的壓力。

然而,一個國家人口減少、生育率下降帶來的影響,遠不止于此。海面之下,還有更大的潛礁。

#### 螺旋式下降開啓

當不少人還在擔憂人口過剩時,1937年,英國經濟學家約翰·梅納德·凱恩斯發表了題為“人口下降的一些經濟後果”的演講。他想通過演講向人類發出警告:人口下降會帶來嚴重的經濟副作用。

馬克·斯泰恩在《孤獨的美國》中指出:“人類歷史上,還沒有通過人力資本減少實現經濟增長的先例。”

英國《金融時報》指出,經濟後果是顯而

## 海面之下的潛礁(上)

易見的:勞動力減少,意味着經濟增長放緩。人越少,消費也越少,繼而引發高失業率。

這也是我們常聽到的討論:人口紅利消失,老齡化日趨嚴重,隨之而來的是醫療、養老壓力的倍增。

日本是一個非常典型的例子。在《人口浪潮》一書中,人口學專家保羅·莫蘭寫道:“如果日本並未經歷持續半個多世紀的出生率下降,那它也很可能不會面臨長達25年的經濟停滯期。”

更進一步的壞消息是,根據“低生育率陷阱假說”,一代人的低生育率直接帶來下一代人的低生育率,人口將呈現螺旋式下降趨勢。到目前為止,人類似乎還沒找到打破這種人口螺旋式下降趨勢的辦法。

這種循環一旦開啓,更進一步的影響也會隨之發生。

#### 到富裕的國家去

相比於富裕的發達國家,不少發展中國家卻在悄悄變年輕。比如,撒哈拉以南的非洲國家,平均每名婦女生育4.7胎。這些國家面臨的挑戰是如何為不斷增長的勞動力創造源源

不斷的就業機會。

機會在何處呢?發達國家越來越缺人,隨之而來的是對低薪工作的勞動力需求越來越大。美國勞工統計局曾預測,不少工作崗位都不需要學士學位。不少位於美國南部的農民和種植商還曾對媒體表示:“我們國家人力短缺,需要移民留在這裡種莊稼。”

顯然,這會帶來一種趨勢:人口越來越少卻越來越富的國家,吸引力也越來越高;相反,那些貧窮的、出生率高的國家,無論社會秩序還是經濟秩序,都很脆弱,對國民吸引力會不斷降低。於是,人口開始大量向富裕國家轉移。

#### 戰爭模式改變

人口變少,國家要根據自己的情況調整戰術,原始的“人海戰術”過時了。相較於人口高增長國家的人力戰略,人口低增長國家將更多倚仗資本和培訓。

比如,韓國在近5年間,軍隊人數從61.8萬人降至50萬人,軍方主動減少武裝力量,將過去的“人員密集型”結構轉變為“技術密集型”結構,從而改變作戰方式。

部分西歐國家開始從領土防禦轉向外圍

遠征行動,從大型入伍徵兵轉向培訓小型專業部隊。它們需要用更多資金採購更加先進的武器,花在每名軍人身上的成本也更大。

作者:劉瀚琳

(未完待續)



## 孩子身上有這3個迹象,暗示你管得太寬了(之三)

### 迹象三:經常對抗父母

有句話說得好:“叛逆都來自對束縛和限制的反抗。”父母過度的“管”,也容易引來孩子的對抗行為。

#### 對抗的行為是多種多樣的:

比如有的孩子,感受到來自父母的管教壓力過大,他們未必會用言語來直接表達不滿,而是選擇一種不易被察覺的行為來對抗家長,比如拖拉磨蹭。

這是一種對父母的隱形攻擊。表面上看,拖拉的孩子,絕對不敢違背強勢父母的要求,不哭鬧,不頂嘴,但是行爲上卻屢屢犯錯,沒有任何改變。具體表現為:你越着急,我就越慢,我看你能怎樣。

這也是為什麼很多性格急躁的父母,反而有一個慢騰騰的孩子的原因之一。

還有的孩子選擇對抗父母的方式是更為激烈的叛逆。常見反應是正面反擊,頂嘴、哭鬧、扔東西,甚至是暴力、離家出走等過激行為。

#### 關於作業寫完了沒有這個問題:

如果孩子答:寫完了。

媽媽會說:“寫完了就坐在沙發上發呆?你不會再去刷幾道練習題,背幾個單詞?每次都是我推一下你動一下,你是為我學呢?”

如果回答“沒寫完”,媽媽還是會說:“沒寫完就趕緊去寫啊,就這破學習態度,你對得起誰啊?”

每個孩子,都希望擁有更多的選擇權。如果父母總是孩子要怎么做,孩子就得怎么做,他的內心就充滿壓迫感和抵觸心理,就會像上面那個男孩一樣,開始用激烈的行動反抗。

很多父母常常抱怨:為什麼管孩子越多,他沒有改變,我反而越來越累。因為孩子的大部分時間都用來如何對抗父母上了。

當你心平氣和、果斷堅決地表達看法和態度時,適當給孩子賦權,讓他自我感覺良好,孩子更可能會聽你的。耐心、理解和尊重才應該是親子之間的溝通基調。

孩子的成長之路,既要管也要放手,希望每一位家長都能把握好管束的度。

(全文完)

為什麼上海的很多道路都以全國各省市命名?為什麼西安碑林博物館里的很多石碑沒有用玻璃罩保護起來?為什麼大雁塔是歪的?

漫步于城市街道,行走于文物建築之間,你會不會對眼前的事物突然產生這樣或那樣的疑問,想要瞭解其背後的故事?這樣的行為



被稱為“旅行考據”,熱衷于此的人在平台成立小組,一起分享旅行中的新發現。

旅行考據的開端有時可能很簡單:它或許是一棟古今元素兼容的小樓,或許是一本飽經歲月洗禮的典籍,抑或只是一個路牌、一棵樹。在某一瞬間,它擊中了你的內心,讓你充滿好奇,想要瞭解與之有關的一切。

余曉雪只去過上海外灘兩次,卻對那里相當熟悉。她最熟悉其中兩棟建築的歷史和

設計風格,因為她無意間發現,上海外灘邊幾乎都是銀行,她很想知道為什麼金融行業會聚集于此。回到家後,她開始搜索資料,查閱書籍,由此瞭解了外灘的前世今生。

劉蓓有一個堪稱“壓箱寶”的故事,不論何時何地向何人講起,都能收穫聲聲贊嘆。大約4年前,台北故宮博物院與劉蓓所在城市的美術館合作舉辦展覽,不少珍貴文物現身,備受大眾關注,其中便包括明朝畫家文嘉的書法作品《前赤壁賦》。

在準備看展的前一天,

## 你是“旅行考據黨”嗎?

劉蓓在朋友圈看到有人發了一條動態:“剛剛發現,文嘉竟然漏寫了一句!”原來,劉蓓的這位朋友看展時突發奇想,比對着明朝畫家文嘉謄寫的作品背了一遍《前赤壁賦》,才有了這一意外收穫。

由於朋友未寫明文嘉漏掉的是哪一句,劉蓓反而十分好奇。次日,站在《前赤壁賦》旁,劉蓓背了三遍,看得眼花繚亂。最後她終於找到,少的那句是“舳艤千里,旌旗蔽空,酾酒臨江,橫槊賦詩,固一世之雄也,而今安在哉”中的“酾酒臨江,橫槊賦詩”。直到這時,她才心滿意足地離開。

這些看似微不足道的旅行考據,讓余曉雪

和劉蓓感受到了自己和歷史的連接。正是因為瞭解了故事,對余曉雪來說,外灘變得與衆不同。它不再僅僅是一個拍照打卡地,更是一個鮮活的歷史講述者。發現文嘉的失誤不僅讓劉蓓有了百說不厭的話題,更讓她從中看到了自己。“我也總是在抄寫的時候犯迷糊,原來看似遙遠的古人離我們並不遠。”劉蓓說。

有的人考據是靈機一動,而有的人考據則是有備而來。作為一個土生土長的北京人,李萌一直對當地的歷史文化痴迷不已。一日,她在圖書市集上淘到一本約20年前出版的攝影集,裡面是北京衚衕里各個文人故居的照片,旁邊配有文字簡介和詳細地址。李萌如獲

史後來到塞罕壩,看到綠色,便會自然地聯想到造林人的艱難過往,體悟到美景背後所蘊含的精神。

旅行考據讓地標景點背後的故事被看到,增強了旅行的沉浸感和體驗度,拉近了我們與歷史的距離。有的“旅行考據黨”甚至將這發展為一種社交方式,組織同好一起去實地尋訪,在互動交流中更深入地認識探訪對象的文化內涵。

不過,有時候過度考據會讓人“困”在查證之中,無法真正享受旅行,余曉雪便有過類似的經歷。在嘗到外灘考據的甜頭後,她每去一個地方之前就會去瞭解歷史。然而,地域遼闊,歷史悠久,一個城市或地區的資料非常豐富,常常讓余曉雪看得精疲力竭。她有很多心儀許久的目的地,就因為覺得自己還不夠瞭解,選擇延後出行,最後不了了之。

直到後來,朋友們拉着余曉雪來了一次“說走就走”的旅行,旅行計劃臨時生成,全然沒有給余曉雪查資料的時間。那是一個海濱城市,余曉雪和朋友們在沙灘上漫步,吃着美食,聊着八卦。面對溫柔的陽光和輕柔的微風,她突然意識到,不去執着于挖掘故事,感受當下的旅行,有時也很好。

旅行考據應該成為快樂的助推器、趣味的黏合劑,而不該是出行的負擔、心理的包袱。“畢竟對於旅行,考據重要,自己的感受也同樣重要。”余曉雪說。

(應受訪者要求,文中人名均為化名)

作者:李丹萍

劉蓓說,在充分瞭解歷